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Юрій Ми хай лов

У 
се ре дині трав ня Асоціація 
аг рар них жур налістів Сербії 
ор ганізу ва ла тур для іно зем них 
жур налістів, які є чле на ми 

Міжна род ної фе де рації аг рар них жур-
налістів (IFAJ). У цьо му за ході взя ли 
участь аг рарні жур налісти з Австрії, 
Бельгії, Данії, Індії, Ірландії, Латвії, 
Ма ке донії, Нідер ландів, Сло венії, США, 
Фінляндії, ФРН, Хор ватії, Швей царії. 
Від Ук раїни (Спілка аг рар них жур на ліс-
тів Ук раїни є чле ном IFAJ) у “Бал кансь-

ко му турі” взя ли участь ваш покірний 
слу га та жур налістка з чер кась кої га зе ти 
“Аг робізнес-кур’єр”.

Ча с ти на пер ша: політич на

Вва жається, що аг рар на жур налісти-
ка є аполітич ною: “са док виш не вий ко ло 
ха ти”, вечірній віте рець, корівки па суть-
ся, і па с ту шок та кий мо ло день кий… 
Про  те, го во ря чи про Сербію та інші 
країни ко лиш ньої Юго славії, не мож на 
обійти події по чат ку 1990-х років — так 
зва ну Бал кансь ку війну, внаслідок якої 
Юго славія роз па ла ся на п’ять ре с публік: 
Сло венію, Хор ватію, Ма ке донію, 

Боснію та Гер це го ви ну і Фе де ра тив ну 
ре с пуб лі ку Юго славію (Со юз Сербії та 
Чор но го рії). У 2006 році не за лежність 
про го ло си ла Чор но горія, а у 2008 році 
— Ко со во. Від Юго славії за ли ши ла ся 
ли ше Сер бія.

Не що дав но ко лишній Ге не раль ний 
се к ре тар КПРС і пер ший (він же ос тан-
ній) пре зи дент СРСР — Ми хай ло Гор ба-
чов — відсвят ку вав 80 років із дня на ро-
д жен ня. Ми маємо бу ти без меж но вдяч-
ни ми Ми хай лові Гор ба чо ву за те, що він 
доз во лив роз ва ли ти ся СРСР без ве ли-
ко го кро во про лит тя. Жерт ва ми кри ва-
во го роз па ду Юго славії ста ли 62 за гиб-
лих у війні за не за лежність Сло венії, 20 
ти сяч — у війні за не за лежність Хор-
ватії, 105 ти сяч — у Боснійській війні, 
13,5 ти сяч — у Ко совській війні.

Еко номіка Сербії у 1990-х ро ках бу ла 
в руїнах. Да ли ся взна ки бом бар ду ван ня 
Сербії авіацією НА ТО та еко номічні 
санкції, на кла дені на ре жим Сло бо да на 
Міло ше ви ча. Про рівень гіперінфляції в 
країні на по чат ку 1990-х років мож на 
от ри ма ти уяв лен ня, роз гля да ю чи банк-
но ти то го ча су.

Ñåðá³ÿ: Ñåðá³ÿ: 
òà êà ñõî æà òà êà ñõî æà 
³ òà êà â³äì³ííà³ òà êà â³äì³ííà
Іно земні жур налісти про тя гом п’яти днів ма ли змо гу 
оз най о ми ти ся з аг рар ним сек то ром найбільшої 
бал кансь кої країни та відвіда ти різні регіони Сербії.

У центрі Бел гра да жах ни ми пам’ят ни ка ми-
при ма ра ми сто ять будівлі Мі ністер ст ва 
обо ро ни Сербії, зруй но вані авіау да ра ми НА ТО
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Ба га то хто з нас ще пам’ята є 
ку по но-кар бо ванці, що бу ли в 
обігу в Ук раїні до так зва ної Гро-
шо вої ре фор ми 1996 ро ку. На га-
даю, що найбільшою ку пю рою 
тоді був папірець номіна лом 
1000000 (один мільйон) кар бо-
ванців (усе на се лен ня Ук раїни 
бу ло мільйо не ра ми!).

Ми цьо го ро ку відзна ча ти ме-
мо двад цять років не за леж ності 
Ук раїни, сер би — двад цять років 
з по чат ку роз ва лу Юго славії. Двад цять 
років то му стар тові умо ви Сербії бу ли 
на ба га то гірши ми, ніж у нас. Про те після 
по ва лен ня ко муніс тич но-мафіоз но го 
ре жи му Міло ше ви ча в жовтні 2000 ро ку 
і про ве ден ня ре форм еко номіка країни 
по ча ла швид ко віднов лю ва ти ся. Сербія 
вже на прикінці ниніш ньо го ро ку роз по-
чи нає пе ре го во ри про вступ до ЄС, які 
на вряд чи бу дуть три ва ти ду же дов го. 
Вступ Ук раїни до ЄС уже двад цять років 

ма я чить на го ри зонті (го ри зонт — це 
та ка умов на лінія: скіль ки б ти до неї не 
на бли жав ся, во на з та кою са мою швид-
кістю від те бе відда ляється) і ма я чи ти ме 
ще років двісті, що най мен ше.

От же, нам є чо му по вчи ти ся один у 
од но го (до речі, між Сербією та Ук раї-
ною ще з ра дянсь ких часів діє безвізо вий 
ре жим пе ре ти ну кор до ну). Сер бам — 
жод ним чи ном не бра ти Ук раїну за при-
клад, Ук раїні — пе ре ста ти, на решті, без-
пе рерв но "на сту па ти на граблі" й по ча ти 

вчи ти ся у своїх півден них братів. 
Тим більше, що в Сербії доміну ю ча 
релігія — пра во слав’я, ал фавіт — 
ки ри ли ця, мо ва — ду же схо жа на 
на шу, а ко ли їдеш Сербією, то зда-
ється, що ти — на При кар патті 
(зре ш тою, в Сербії сти ка ють ся 
Кар патські та Альпійські го ри).

І ще один політич ний мо мент 
(після яко го з політи кою закінчи-
мо). Нині на ша стар ша се с т ра — 
Росія тяг не Ук раїну в свій Мит ний 
со юз. При цьо му по гро жує: не 
всту пиш — пе ре крию ки сень, тоб-
то за крию кор до ни для імпор ту 
ук раїнських харчів до Росії. А то, 
мов ляв, як що Ук раїна ство рить 
зо ну вільної торгівлі з ЄС, то, 
оскільки з ЄС та ку са му уго ду має 
Ту реч чи на, то че рез Ук раїну в 

Росію ши ро ким по то ком підуть не тіль-
ки євро пейські, а ще й ту рецькі то ва ри.

В цьо му ар гу менті відби вається весь 
не про фесіоналізм (або підступність) 
російсь кої дип ло матії. Спра ва в то му, 
що Сербія має зо ну вільної торгівлі з 
ко лишніми ре с публіка ми Юго славії, 
Ал банією, Мол  до вою, Росією, Біло рус-
сю, Ка зах ста ном, ЄС та Ту реч чи ною. 
Але по ки що ніхто не чув, щоб до Росії 
че рез Сербію йшли ши ро ким по то ком 
то ва ри з Ту реч чи ни, ЄС або Мол до ви.

А з іншо го бо ку, як що Ук раїна яки-
мось чи ном приєднається до Мит но го 
Со ю зу з Росією, то де га рантія, що 
Ук раїну не за ва лять ти ми ж ту рець ки ми 
ово ча ми? На при клад, ту рецькі овочі 
за во зи ти муть ся до Росії на чеб то із 
Сербії, а звідти (на чеб то це овочі зі Ста-
в ропілля або Крас но дарсь ко го краю) 
над хо ди ти муть в Ук раїну.

Сербія: аг рар ний сек тор

За галь на те ри торія Сербії ста но вить 
тро хи більше 8,8 млн га (Ук раїна — 
60,3 млн га). Більша ча с ти на країни — 
го ри. На сільсько го с по дарські землі 
при па дає 5,7 млн га (65%), з яких ріллі 
— 4,2 млн гектарів.

Схожість по каз ників сільсько го гос-
по дар ст ва Сербії танашого вітчизняно-
го — ра зю ча.

На се лен ня Сербії — 7,3 млн осіб, з 
яких 44% меш ка ють у сільській місце-
вості. У Сербії сільським гос по дар ст вом 
зай ма ють ся 17 ти сяч фер мерів та 
ко мерційні підприємства. Се редній роз-
мір сімей ної фер ми — 3 га, сільсько го с-
по дарсь ко го підприємства — 10,6 га. На 
аг рар ний сек тор при па дає при близ но 
10,5% ВВП Сербії.

У 2010 році ціни на про дук ти хар чу-
ван ня зрос ли на 14%. (Ціни на про дук ти 
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За ці 500 мільярдів ди нарів на той час мож на бу ло 
прид ба ти хіба що два кухлі пи ва

 Со бор Св. Са ви у Бел граді

Сільськогосподарське виробництво 
в Сербії за секторами в 2010 році

С.-г. галузь
Обсяг, 
млн т

Вартість, 
$ млн

Рослинництво 3,8 млрд
Зернові 9,2 1916

Технічні культури 4,3 467
Овочі 2,2 606

Кормові культури 3,7 254
Плодівництво 1,0 461

Виноградарство 0,3 96
Тваринництво 2,3 1,75 млрд

ВРХ 1,6 746
Свинарство 0,4 660
Вівчарство 0,06 98

Птахівництво 0,2 237
Бджільництво 0,005 10

Разом 5,5 млрд
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— прак тич но такі самі, як і в Ук раїні). 
Роз вит ку аг рар но го сек то ру Сербії за ва-
жа ють низькі до хо ди на се лен ня, яке на 
хар чу ван ня ви т ра чає 41% своїх до ходів. 
Спо жи ван ня м’яса є вдвічі мен шим, ніж у 
ЄС; мо ло ка — мен ше на 80 л/осо бу/рік.

Че рез не до статній по пит влас но го 
на се лен ня на про дук ти хар чу ван ня Сер-
бія ве ликі об ся ги своєї про дукції ек с-
пор тує. Найбільши ми імпор те ра ми 
сербсь кої сільсько го с по дарсь кої про-
дукції є ЄС та Росія.

Сербія є найбільшим у світі ек с пор-
те ром ма ли ни — тре ти на всієї світо вої 
торгівлі ма ли ною при па дає на Сербію. 
Та кож суттєвою скла до вою ек с пор ту є 
яб лу ка. І тут я хотів би ска за ти таке.

У складі гру пи аг рар них жур налістів 
бу ло двоє вче них з Індії, які роз повіда ли 
про роз ви ток сільсько го гос по дар ст ва в 
гірських рай о нах Гіма лаїв. (Ціка вим 
бу ло те, що інду си до ек зо тич них овочів 
відно си ли на шу зви чай ну біло ка чан ну 
ка пу с ту.) Мою ува гу при вер ну ла за ява 
про те, що в Індії ду же ве ли ку ува гу при-
діля ють ви ро щу ван ню яб лук у цих 
ре іонах. Так от, і сербські ко ле ги, й 
індійські вчені вис лов лю ва ли своє за не-
по коєння тим, що Ук раїна мо же бу ти 
їхнім серй оз ним кон ку рен том на рин ку 
фруктів вза галі і яб лук зо к ре ма.

Я за спо коїв своїх співроз мов ників 
та ки ми дво ма ар гу мен та ми. По-пер ше, 
в Ук раїні не має роз ви не ної логістич ної 
си с те ми для зберіган ня та транс пор ту-
ван ня (в то му числі за кор дон) свіжої 
пло до ово че вої про дукції, фруктів і ягід. 
Наші ж ба гатії, що роз ба гатіли на по гра-
бу ванні влас но го на ро ду, роз вит ком 
сільсько го гос по дар ст ва не пе реймають-
ся, воліючи вкла да ти вкра дені ко ш ти в 
не ру хомість за кор до ном, а не в аг рар ну 
логісти ку.

По-дру ге, навіть у прий нятій ми ну-
ло го ро ку з ве ли чез ною пом пою “Кон-
цепції ком плекс ної дер жав ної про гра ми 
ре форм та роз вит ку сільсько го гос по-
дар ст ва Ук раїни” не має жод но го ряд ка 
щодо потреби роз вит ку ово чівництва, 
садівництва та ви но гра дар ст ва — стра-
тегічний на го лос ро бить ся на ви роб-
ництві зер на, мо ло ка та сви ни ни. Так що 
спіть спокійно, до рогі то ва риші: кон ку-
ренція з бо ку Ук раїни на цих рин ках 
ва шим країнам не за гро жує.

Під час тиж не во го пе ре бу ван ня в 
Сербії я звер нув ува гу на те, що в стра-
вах, яки ми нас го ду ва ли, прак тич но не 
бу ло овочів — самі ли ше м’ясо та хліб. 
Як що ви звер не те ся до таб лиці ек с пор-
ту-імпор ту сільсько го с по дарсь ких 

С.-г. про-
дукція

Вар тість, 
$ млн

Частка*, 
%

Кукурудза 1589 28,6

Свинина 660 11,9

Молоко 437 7,9

Яловичина 309 5,6

Пшениця 273 4,9

Соя 189 3,4

Картопля 164 3,0

Малина 148 2,7

Соняшник 122 2,2

Цукрові 
буряки 114 2,0

Загалом 5550 72,2

Основна продукція 
сільського господарства в 2010 році

Се ред ня вро жайність ос нов них сіль сько го с по дарсь ких куль тур і про дук тив ність корів

Зовнішня торгівля най важ ливішими 
сільсько го с подарськими то варами, $ млн

Експорт Імпорт

Кукурудза 307,8 Кава 72,0

Білий цукор 184,3 Тютюнові 
вироби 42,3

Малина 95,6 Свіжі банани 30,5

Пшениця 64,4 Готова їжа 23,1

Соняшни кова 
олія 58,4 Апельсини 21,1

Пиво 50,1 Соя 18,4

Свіжі яблука 43,8 Пальмова олія 17,6

Безалко голь ні 
напої 43,8 Свіжі помідори 15,7

Малино вий джем 43,7   

Соєва олія 38,3   

 
 

Урожайність, т/га
Надій на 
корову, лЗернові, в 

середньому Пшениця Кукурудза Соняшник Соя Цукрові 
буряки

Сербія 4,6 3,6 5,3 2,4 2,4 45,6 2647

ЄС 5,1 5,4 6,9 1,8 2,8 70,2 6139

Албанія 4,3 4,0 5,6 1,9 1,7 20,0 2572

Австрія 6,1 4,9 10,6 2,7 2,8 70,3 6068

Боснія і 
Герцеговина 4,5 3,8 5,1 0,9 2,2 18 2580

Угорщина 4,7 3,8 6,4 2,0 2,3 53,6 6803

Словенія 5,3 4,0 7,8 1,4 2,9 - 5764

Хорватія 6,1 5,2 7,3 2,3 2,5 52,8 3850

Сербія: ди наміка роз вит ку зовніш ньої торгівлі аг рар ною про дукцією
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про дуктів Сербії, то по ба чи те, що 
Сербія імпор тує свіжі помідо ри! Це є 
наслідком підпи сан ня угоди про зо ну 
вільної торгівлі з Ту реч чи ною: імпорт 
свіжих овочів із Ту реч чи ни зни щив 
овочів ницт во в Сербії, так са мо як 
пе ред цим засилля ту рецьких овочів 
зни щи ло овочівництво в Бол гарії та 
Ру мунії. Тут є над чим по ду ма ти на шим 
овочівни кам.

Так са мо не зовсім зро зуміло (але 
по бо ю ван ня вис лов лю ва ли ся), що че кає 
бу ря ко цу кро ву га лузь Сербії після 
приєднан ня до ЄС.

Під час зустрічі з іно зем ни ми жур на-
ліста ми міністр сільсько го гос по дар ст ва 
Сербії, за ступ ник міністра торгівлі, фахів-
ці з Торгівель ної па ла ти відзна ча ли як 
пе ре ва ги, так і про бле ми аг рар но го сек-
то ру Сербії. Аг рар ний сек тор Сербії має 
такі пе ре ва ги: вигідне ге о графічне роз та-
шу ван ня (в центрі Бал кан), спри ят ли вий 
клімат і ро дю ча зем ля, низь ка вартість 
землі (300-350 €/га) і ро бо чої си ли.

До про блем во ни відно си ли ма лий 
розмір ферм, не ор ганізо ваність у спілки 
дрібних фер мерів, низь ку вро жайність 
куль тур та низь ку про дук тивність тва-

рин, за старілі по туж ності з пе ре роб ки 
сільсько го с по дарсь кої про дукції, брак 
коштів.

По ки що аг рар на ре фор ма в Сербії 
не є за вер ше ною, і, ма буть, цим по яс-
нюється низь кий рівень іно зем них інве-
с тицій в сільське гос по дар ст во (1% 
за галь но го об ся гу) та пе ре роб ну га лузь 
(4,5%). Але все од но ме не не по ли шає 
відчут тя, що пер спек ти ви роз вит ку 
аг рар но го сек то ру Сербії є знач но кра-
щи ми, ніж в Ук раїні, че рез на ба га то 
мен ший рівень ко рупції.

На прикінці цієї ча с ти ни роз повіді 
про відвіди ни Сербії я хо чу на ве с ти дані 
що до бю д жет ної підтрим ки її аг рар но го 
сек то ру.

40% аг рар но го бю д же ту Сербії ви т-
ра чається на суб си ду ван ня ви роб ництва 
з роз ра хун ку на гек тар. Але досвід по пе-
редніх років по ка зав, що ця си с те ма не є 
ефек тив ною, і то му най б лиж чим ча сом 
уряд має намір суб си ду ва ти кре дит ну 
став ку для ви роб ників.

На ступ но го ра зу я роз повім про кон-
кретні фер ми та підприємства, які від-
віда ли іно земні аг рарні жур налісти під 
час візи ту до Сербії в рам ках прес-ту ру 
Balkan Tour-2011.                                   

Структура сільськогосподарського 
виробництва Сербії в 2010 році

Зернові, технічні культури й овочі

Плодівництво Тваринництво

Виногра-
дарство

58,4%

8,3%
31,5%

1,8%

Міністр сільсько го гос по дар ст ва Сербії 
Ду шан Пе т ровіч


